

女大学生的安全忽视不得

近日,一条“中国传媒大学研究生周云露失联33小时后,公安确认她已被同学强奸未遂后杀害”的信息在朋友圈与微博广泛传播。

近年来,女大学生失踪被害案件的报道急剧增多,有重庆20岁女大学生“搭错车”遇害、女大学生济南被黑车司机囚禁性虐、江苏女学生返校途中遭抢劫被害等多起案件。

相关部门过去的安全教育更多地针对中小学生,觉得大学生不会出问

题。中国人民公安大学犯罪心理学教授李玫瑾认为,这和人的智力没关系,大学生对于危险也应该保持敏感,时间、地点、参与人、具体活动,任何一个要素出现非常态,都应该立刻警觉。“熟人之间也要注意防范,尤其是特殊的环境下,比如喝酒、夜间和对方单独到封闭的房间内。现在有的人相约见面就会选择开放的场所。如果一进门发现非常僻静,就可以找个借口先行离开。另外,可以多带朋友一起去,用

社会性的方式避免独自的危险。”

中国人民公安大学教授王大伟认为,女大学生的防范意识需要家长从小培养,家长如果从小叮嘱孩子不要打黑车,形成安全底线,会对孩子起到很强的保护作用。

如果事情无法控制,要保持冷静,慌张、一味吼叫并不能解决问题。“我们别无选择的时候就应该以生命为第一位,要想办法保护自己的生命。我们也要相信大多数人是可劝解的,好言

相劝,让他明白他的行为只是一时的痛快。”李玫瑾说。

王大伟结合自己见过的大量实际案例提出遇到“色狼”时的顺口溜“四喊三慎喊”:“男友在旁高声喊,二三女友高声喊,白天高峰高声喊,旁有军警高声喊;天黑人少慎高喊,孤独无助慎高喊,直觉危险慎高喊,斗智斗勇智为先。”喊和不喊的根本标准,就是以保护自己、以不伤害自己的身体为第一位。

杨利伟 刘婵 刘言

【育儿新知】

理智与情感

为啥孩子运动神经不协调?为啥孩子唱歌永远跑调?

这不是因为他笨,也未必是基因给他下的套儿,而很可能是他输在了传说中的起跑线上。

中科院上海生命科学研究院神经研究所最新发现,人脑的感觉皮层和运动皮层神经网络也是一个充满竞争的环境,起步慢了就只能被淘汰。

这篇近日发表在国际顶级学术期刊《细胞》上的文章认为,在人类幼儿至青少年这一大脑潜能开发的敏感期,如果父母给予孩子足够多的运动、音乐或舞蹈训练和刺激,会帮助大脑皮层中相应的神经元获得更多的分子资源,并使之不断积累、强化。反之,那些很少接受运动训练和感觉刺激的孩子,其神经系统会干脆去除对这些信号的连接,从而形成“强者愈强、弱者愈弱”的循环。

真有点儿“脑子越用越活,不用生锈”的意味,更为残酷的是,错过了大脑开发的敏感时期,即便日后的每一天都勤学苦练,也很可能并没啥用。

更深远的意义是,只有神经系统资源得到最优分配,神经环路连接才能更加精准,而后者最终会影响人们的感觉、运动、记忆与情感。 张莹

【育儿论坛】

考生利益岂容任性

今年高考中,江西考生王希以裸分645分为广丰县理科状元,由于通过了清华大学自主招生考试,王希还获得了40分加分,总成绩达到685分。685分也恰好是清华大学公布的在江西省的理科录取分数线。但王希最终却无缘清华大学,因为江西省教育考试院公布的清华大学在江西理科录取分数线是686分,这个分数线并未得到清华大学的认可。与此同时,江西省新余四中有两名考生考分均为685分,他们只填报了清华大学一个志愿,这两名考生此后均被清华大学录取。

此前,广丰一中的老师陈兴多次与清华大学江西招生组组长沟通,对方都确认保证王希报考清华大学能被录取。如今这样的结局令众人都感到不解。 李菁莹



中国的父母在批评孩子的时候,最喜欢说的话就是“你怎么这么不乖”“你怎么这么不听话”。这意味着,听话、服从是中国式好孩子的标准,尊敬师长也就成了一切校园生活的前提。所以,当5名中国的中学教师来到英国学校,发现“学生对教师的敬畏”并不是天然法则时,他们的内心最初是有些崩溃的。

北京大学精神卫生博士汪冰觉得,这其实有关文化差异,并不关乎对错。“在一个强调集体主义的文化里,重要的是和大家保持一致;而在强调个性的文化里,重要的是保存自我。”

中国是大班教育,纪律能保证课堂的安静、安全。汪冰说:“BBC片中实验的不合理之处,是让习惯了小班教育的英国孩子突然进入大班,这对中国教师是不公平的。”

“但过度强调纪律,会限制孩子的自由发展。而且纪律往往是为了满足单向传递,时间久了,学生的思维会有惰性——听老师说就够了,不需要参与。这就是中国学生不太爱发言的原因。”汪冰解释,单向的教学方式,在人多、时间紧、任务重的时候,会在短时间内提高学生的成绩,但不容易“走心”。纪录片中也提到,学生们好像都明白了,但一下课就都全忘了。

汪冰说,如果换作5个英国教师来中国上课,他们大概会痛苦于“在人群中叫喊却无人应和”,鼓励了半天也不见得有人愿意说话;而学生的苦恼很可能是,学了一天,什么硬货都没学到,就顾着跟大家聊天了。

8月4日晚,BBC播出了纪录片《我们的孩子足够坚强吗》,讲述了5名中国教师按照纯中国式的教学方式,教英国学生学习数学、科学、体育等课程。片中的中国教师显得有些力不从心,英国学生也颇有怨言。



汪冰提醒,如果一个孩子被教师评判为“高考要考的科目都不行,你学其他的有什么用”,那孩子可能会采用自毁的方式彻底放弃自己——我就不学了。“因此,即便从功利的角度来看,我们也要鼓励孩子。”

为了表现“纯中国式教学”,英国学生被要求穿上了连中国学生自己都吐槽过无数次的“像降落伞一样”的校服。平日里做算术都仰仗计算器的学生,要在一堂课内学会三角函数。一个小姑娘嘟囔:“为什么要学,

让我们学会怎么缴税就可以了”。一个屡次“破坏课堂纪律”的女生被老师请出了教室,一个上课爱说话的男生被老师惩罚面壁,再进行下去,似乎就差“请家长”这一招了。但英国孩子似乎并不在乎。女孩说:“如果不是考虑到我的朋友,我才不会来学校。”

“强调纪律、强调集体,其实还是在默默传递一个理念:老师是对的。这会让孩子从小觉得,谁做权威就可以任性、可以随意制定规则。”汪冰认为,东西方教学方式没有绝对高下,节制和规则才是现在中国教育更要突破的方面。

汪冰提到,比如中国孩子在外留学,家长特别担心他们吸大麻、滥交。“在一些国家的文化中,如果高中毕业还没有性经验,就会被嘲笑;男孩在大学有很多亲密关系是一种自豪。但问题在于,这些国家的年轻人一旦选定了交往对象,就会比较忠诚;而中国孩子可能只学了一半,没有搞明白全部。”

汪冰说:“英国的教育方式会让自律的孩子更加自律,因为他们尝试过自由;也会让不自律的孩子很难变得自律,分层十分明显。只是在英国,你可以靠福利过得还不错。”

纪录片第一集的结尾,中国教师开始尝试新的管理班级的方法——选班委。汪冰认为:“这是帮助教师来实现某种权威的意志,还是让学生彼此示范和影响,实现自觉、自我管理,将决定这件事的最终结果。” 蒋肖斌

【育儿速读】

卖身“尽孝”曲解孝道

21岁女大学生樊师贝在网上发帖,希望有人借她200万元,为父母在城里购买住房和社保。目前还未工作的她承诺在15年内还清借款,并表示“我的后半生将为你而活,创造的财富都可以属于你”。

为了尽孝,把后半生“抵押”出去,樊同学的这份“孝心”已经变了味儿。孝敬父母本是子女应尽义务,可“卖身尽孝”显然是对孝道的曲解。退而言之,如果“200万元”真的借到手,恐怕其父母也难以承受如此之“重”的孝心吧。

悲伤作文伤痛难隐

“爸爸四年前死了……妈妈病了,钱没了,病也没好。我去给妈妈做饭,饭做好,我去叫妈妈,妈妈已经死了。”短短300余字,四川凉山四年级彝族女孩苦依木的作文《泪》让许多人动容,被称为“世界上最悲伤的小学作文”。

然而,正当人们对小女孩的命运感到悲痛之时,剧情“发生了反转”。有网友因作文曾被支教老师整理过而质疑“作文是枪手代写”。

尽管这种理性的质疑是有价值的,但令人担忧的是,如果公众忙于争论作文是否被修改过、被修改了多少或者是否为枪手所代写,而逐渐忘记了小女孩的痛,漠视了和她一样需要关怀的孩子们,那就真的悲伤了。 蔡葛亚寒

哪些专业被亮“红牌”

自2010年始,麦可思研究院根据前3年综合考量的数据,每年发布一个本科和高职的代表性专业预警榜。在过去6年的预警榜上,法学和生物工程年年都属于“红牌”专业,动画、生物技术、生物科学与工程、数学与应用数学及体育教育次之,上榜5次;英语专业4次上榜;计算机科学与技术、国际经济与贸易、美术学3次上榜。

2015年的榜单较上一年度的榜单变动最大,生物技术、动画两个专业退出“红牌”序列,应用物理学、应用心理学及音乐表演首度上榜。

王景炼 王思远

“生存挑战”暑期正热

武汉大学生暑期挑战100元异地生存15天,浙江师范大学35名学生50元到西安生存10天,山西师范大学40名学生20元在福州过15天,大学生推广APP赚取生活费以参与城市生存挑战赛……这个暑期,越来越多的大学生用极少的钱到异地进行“生存挑战”。这对衣食无忧的大学生是一次很好的学习和成长的机会,对锻炼意志、培养与人交往的技巧、社会角色的适应都大有好处。

张惠敏 陈强